



“Для чалавека няма няичасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

ШКЛОЎ-інфо

№19
(101)
снежань
2014

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

В Беларуси по состоянию на 1 сентября 2014 года, под наблюдением наркологической службы находилось более 15 тысяч детей, страдающих алкоголизмом. За год в четыре раза увеличилось количество наркопреступлений с участием несовершеннолетних (с 75 в прошлом году до 332 — в текущем) и, как следствие, привлечение 270 подростков к уголовной ответственности за реализацию и хранение наркотиков (за 9 месяцев 2013 года — 63). На учете ИДН территориальных ОВД состоит более 4,5 тысяч несовершеннолетних, злоупотребляющих алкоголем, употребляющих наркотические средства и токсикоманические вещества.

Посольство Польши в Беларуси откроет весной 2015 года **визовые центры во всех областных центрах** и в двух крупных районных городах. Об этом сообщил на пресс-конференции в Минске руководитель польской дипмиссии Лешек Шерепка. Стоимость получения получения виз в новых визовых центрах будет несколько выше. Вместе с тем посол отметил, что затраты на переезд, например из Могилева в Минск, для получения виз и существующая на сегодня практика посредничества при получении обходится белорусам недешево. Учитывая, что визовые центры будут открыты во всех областных городах, то для потенциальных клиентов, возможно, это будет и дешевле/

АБ ТАКТЫКА-ЭКАНАМІЧНЫХ ХІТРАСЦІЯХ МАГІЛЁУСКА-ШКЛОЎСКАЙ ВЕРТЫКАЛІ...

“Некоторые должностные лица своими противоправными действиями наносят серьезный ущерб экономике и подрывают авторитет власти.”- заяўі **Аляксандр Лукашэнка** ў час даклада старшыні Гродненскага аблвыканкама аб перспектывах сацыяльна-эканамічнага развіцця вобласці.

З вуснаў кіраўніка краіны прагучала незадаволенасць запавольваннем тэмпаў развіцця Гродненскай вобласці, а таксама пралікамі ў працы з падборам кіруючых кадраў у рэгіёне.

“Я уже неоднократно говорил, что это зло мы будем выжигать каленым железом. Здесь неприкасаемых нет и быть не может. Вы об этом знаете, это не новость”.- падкрэсліў ён у час працоўнай нарады ў г.Гродна 14 лістапада 2014 года. “...Но что происходит на Гродненщине?” – задаўся ён пытаннем...

А на Гродненшчыне, якой зараз кіруе У.Краўцоў, да лістапада 2013 г. працеваўшы ў Магілёве, толькі за 9 месяцаў 2014 года раскрыта 69 злачынстваў карупцыйнай скіраванасці здзейсненых асобамі, якія знаходзіліся на пасадах у органах улады і кіравання дзяржаўнымі ўстановамі, арганізацыямі, прадпрыемствамі. А колькі ж іх засталося не раскрытымі? Колькасны склад раскрытых злачынстваў можна смела лічыць

“надводнай”, бачнай часткай “карупцыйнага айсбергу”. Інфармацыя аб яго асноўнай, “падводнай” частцы так і застанецца для грамадзян краіны цалкам недаступнай.

Падобнай была рэакцыя Лукашэнкі на вынікі працоўнай паездкі і ў Магілёўскую вобласць 5 лістапада 2014 года. Як ён адзначыў, што яму паступаюць трывожныя сігналы па сітуацыі ў Магілёўской вобласці, і гэта інфармацыя, па яго словах, падцвярджаецца з незалежных крыніц. Відаць, Аляксандр Рыгоравіч усё ж звяртае ўвагу на інфармацыю аб сітуацыі ў вобласці, што змяшчаецца на старонках нешматлікіх незалежных друкаваных выданняў шэрагу рэгіёнаў Магілёўшчыны.

За 9 месяцаў бягучага году па ўсіх эканамічных паказчыках Магілёўская вобласць вельмі шмат змінусавала ў параўнанні з адпаведным перыядам мінулага году. Толькі аб’ём вырабленага валавога прадукту склаў усяго 96,8% ад мінулагодняга. Экспарт тавараў – 94%. І г.d. “Я праз пальцы не могу глядзець на такі стан спраў у вобласці, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Павінны быць канкрэтныя вынікі. Калі іх няма, тады трэба думаць, хто будзе даваць гэтыя вынікі”.

У час нарады прагучалі меркаванні як кантралюючых структур, так і кіраўніцтва

вобласці, Магілёва, Магілёўскага раёна адносна прычын нізкіх тэмпаў развіцця рэгіёна. На думку большасці прысутных на нарадзе, у вобласці не ўдалося выпрацаваць сістэмны падыход падбору кадраў.

У сувязі з гэтым Аляксандр Лукашэнка прыняў рашэнне прадаставіць старшыні Магілёўскага аблвыканкама Пятру Рудніку права да 15 лістапада 2014 г. прымаць любыя кадравыя рашэнні ў рэгіёне.

Цэлы тыдзень спадар Руднік думаў як распараадзіцца прадастаўленым яму правам і толькі 13 лістапада скарыстаўся такай магчымасцю. У гэты дзень ён знайшоў трох “ахвярных казлоў”, звольніўшы з пасад генеральных дырэктараў ТАА “Папяровая фабрика “Спартак” у Шклове, ТАА “Магілёўскі металургічны завод”, ТАА “Барыс сельмаш”. Прашарсціць па вертыкалі абл-, гар-, райвыканкамы, дзе заселі асноўныя віноўнікі ў зніженні эканамічных паказчыкаў вобласці, ў яго, відаць, зноўку духу не хапіла.

Так склалася, што ў гэты ж дзень, 13 лістапада, я атрымаў ліст №2182 ад 12.11. 2014 г. з Магілёўскага аблвыканкаму за подпісам першага намесніка старшыні аблвыканкама А.І. Чыкіда.

У гэтым адказе з аблвыканкаму на мой зварот ад імя грамадзянскай ініцыятывы “Шкловскі магістрат” у Адміністрацыю Прэзідэнта аб хібах у эканоміцы і сацыяльнай сферы Шкловскага раёну, спадар Чыкіда сцвярджае, што Магілёўскім аблвыканкамам і Шкловскім райвыканкамам праводзяцца неабходныя мерапрыемствы па забяспечэнні

належнага ўзроўню сацыяльна-еканамічнага жыцця насельніцтва раёна і падтрыманні стабільнасці ў эканоміцы рэгіёна. Прамысловыя, сельскагаспадарчыя прадпрыемствы і аб'екты сацыяльнай сферы працуць у адпаведным рэжыме.

Асноўная прапанова грамадзянскай ініцыятывы аб вылученні на пасаду старшыні Шкловскага райвыканкаму кандыдата эканамічных навук Мігурскага П.С. засталася па-за ўвагай чыноўнікаў.

Па сведчаннях першага намесніка старшыні аблвыканкаму, у раёне ўсе падзеі адбываюцца ў адпаведнасці з дзеючым заканадаўствам РБ, у тым ліку падбор і назначэнне кадраў. Чытаючы падобны адказ сп. Чыкіда, складваецца ўражанне, што ён або адсутнічаў на працоўнай нарадзе ў Магілёве 5 лістапада пад старшынствам кірауніка краіны і не чытаў выніковых матэрыялаў нарады, або праспаў увесе час яе правядзення.

А можа быць лідэрства Шкловскага раёна ў краіне па “мінусу” надояў малака на адну карову за 2013 год – гэта тактыка-еканамічная хітрасць магілёўска-шкловской вертыкалі?

А рэгулярныя крымінальныя справы, заводзімыя на намеснікаў старшыні Шкловскага райвыканкаму, кіраунікоў прадпрыемстваў раёна за злоўжыванне службовым становішчам, і агульны, толькі раскрыты сілавымі структурамі, карупцыйны складнік за 4 апошнія гады каля 60 млрд. руб. – гэта адпаведны, запланаваны рэжым працы прадпрыемстваў і ўстаноў раёна?

Своеасаблівая магілёўская шкловская хітрасці ў наладжванні вытворчасці, дзейнасці ўстаноў і разнастайных арганізацый, “паспяхова” былі перанесены і спадаром Краўцовым на Гродненшчыну. Менш 1 года яму хапіла, каб па выніках пераўзысці сваіх былых калег па працы ў Магілёўскім аблвыканкаме.

Ну што можна сказаць аб такой дзейнасці прадстаўнікоў магілёўска-шкловской вертыкалі працуемых на разнастайных пасадах па ўсёй краіне? Якую карысць для беларускага народа яны прыносяць падобнай сваёй працай? А можа быць ад іх адна толькі шкода?

Дзеля вызначэння патрэбнасці для краіны такіх людзей і пасад, што яны займаюць, прапаную правесці ў Магілёўскай вобласці невялікі эксперымент. Дзеля гэтага неабходна на адзін месец адправіць у адпачынак з захаваннем 2/3 акладаў сем службовых асобаў аблвыканкама: старшыню, яго пяцёра намеснікаў, упраўляючага справамі. А таксама - апарат абласнога Савета дэпутатаў. А разам з імі увесе аблслугоўваючы персанал, з пастаноўкай на прыкол службовых аўтамабіляў, апячатваннем і абысточваннем кабінетаў, зняццём міліцэйскай аховы.

Праз месец, па выніках працы эканомікі вобласці, зрабіць высновы. Калі сітуацыя ў вобласці памяняеца да лепшага, або застанеца на тым жа ўзроўні, можна лічыць эксперымент паспяховым і распаўсюджваць яго на іншыя рэгіёны і ўзроўні вертыкалі. Я ўпэўнены ў паспяховасці падобнага эксперыmenta. Намеснік старшыні БНФ *P.Кастусёў*

Эксперт: Вместо увольнения директоров предприятий в Могилевской области следовало бы снять руководство облисполкома

Могилев, 17 ноября. Вместо увольнения директоров предприятий в Могилевской области следовало бы снять руководство облисполкома. Так прокомментировал БелаПАН недавние увольнения в промышленном секторе региона кандидат экономических наук Петр Мигурский.

На прошлой неделе решением Могилевского облисполкома были уволены гендиректора сразу трех крупных промышленных предприятий — ОАО “Бумажная фабрика “Спартак”, “Могилевский металлургический завод” и “Бобруйсксельмаш”. Попытки БелаПАН получить официальный комментарий на этот счет у председателя облисполкома Петра Рудника успехом не увенчались. “Могилевский областной исполнительный комитет не заинтересован в освещении информационным агентством БелаПАН деятельности каких-либо структур Могилевской области”, — заявил пресс-секретарь Рудника Владислав Грибанов.

Между тем, как считает экономист Мигурский, ответственность за экономическую ситуацию в регионе и работу промышленных

предприятий в частности лежит на главе Могилевского облисполкома Петре Руднике и помощнике президента — главном инспекторе по Могилевской области Геннадии Лавренкове. По словам эксперта, именно областные чиновники своей “безынициативностью, соглашательством и неприятием инновационных решений” загоняют регион “в кадрово-экономическую ловушку”. Главе государства следовало бы в первую очередь снять с должности председателя облисполкома, подчеркнул Мигурский.

Он также обратил внимание на то, что “кадровая активность возникает почему-то после того, как президент обратит внимание на плохое состояние экономики какого-либо региона, в данном случае — Могилевской области, которая по итогам девяти месяцев заняла последнее место в республике по темпам развития”. “Хотя я бы тут не употреблял “темпы развития” — их нет. Есть застой, есть все признаки стагнации экономики нашего региона”, — заявил экономист.

По его словам, “на металлургическом заводе команда, находящаяся у руководства, буквально вытянула завод из той пропасти, в которой он находился”. “Она его сделала одним из ведущих металлургических предприятий республики. И тут принимается такое решение: видите ли, они не учли, не спрогнозировали… Кто-нибудь детально разбирался в тех предложениях, которые существовали на тот момент у менеджмента металлургического завода? Насколько я знаю, такие предложения были”, — отметил Мигурский.

Эксперт также не видит причин в чем-либо обвинять руководство “Бобруйсксельмаша”. “Я вижу по Бобруйску недофинансирование

этой отрасли и конкретного завода. Если бы специалистам этого завода позволили реализовать свои идеи (а там есть хорошие традиции, там и сейчас выпускают неплохую технику, но сбыта нет), то все было бы иначе”, — считает эксперт.

В то же время он согласен со снятием руководителя шкловской бумажной фабрики “Спартак”. “Эта фабрика ежегодно находится в лидерах по убыточности среди предприятий отрасли, — сказал Мигурский. — И если в год они имеют убыток меньше 20 миллиардов рублей, то этим могут гордиться. Застой, отсутствие инициативы — это просто наследственная привычка от прежних руководителей, которые знали: как бы они ни работали в Шклове (на родине президента. — *БелаПАН*.), этой фабрике никогда не дадут пропасть”. Эксперт убежден: “Все эти точечные кадровые удары по экономике области не дадут того эффекта, на который, возможно, кто-то рассчитывал”.

В.Лапцевич, БелаПАН

А что у соседей?

ПЛЯСКА НА КОСТЯХ

Интересно: государственная власть чиновников в нашей стране — это коллективный разум или коллективное слабоумие. Почему иногда своевременные и необходимые для жизни решения, принятые, я надеюсь (оптимист! Куда деться) коллегиально, на деле выходят простому народу боком и приносят неподобающие страдания.

Вот и в нашем Круглянском районе, когда районные власти взялись за обустройство кладбищ, многие были согласны, что это дело хорошее, что давно пора, так как погребенные родственников слишком тяжкий душевный труд, где непременно требуется квалифицированная помощь на

стороне. И то, что Круглянское ЖКХ взяло на себя часть забот по погребению, хорошо воспринялось населением, ведь в деревне сейчас, порой и могилу некому вырыть.

Но, как всегда, хотели сделать хорошее, а вылилось в ненужные людские страдания и нарекания, так как «перегнули палку» в своей ретивости. Я бы не стала судить так строго, если бы саму меня не коснулось это нововведение. 22 ноября сего года, как обычно, я со старшим сыном решила посетить Круглянское районное кладбище, расположенное по улице Могилёвской, чтобы проведать могилы моих родителей и навести там порядок перед наступлением зимы. То, что я увидела, повергло меня в шок! Внутри ограждения могил ретивые работники ЖКХ выпилили все насаждения: кустик моховой сирени и маленькие деревца клёна и черёмухи. Увидев осквернённую могилу дорогих мне людей, я едва не умерла. Лишь присутствие сына и наличие в сумке лекарств помогло мне удержаться в жизни и не переселиться через пару дней на святое для моей души место, на котором и я рассчитываю лежать, но хотелось бы попозже и не с такой помощью, которую мне оказали работники ЖКХ. Я пыталась выяснить, на каком основании была произведена вырубка насаждений внутри ограды, ведь, практически, они никому не мешали, но столкнулась с тем, что руководитель работ нахамил!, а в конторе ЖКХ и в райисполкоме не оказалось документа, подтверждающего законность произведённых работ. Более того, ни там, ни там мне не показали правила содержания кладбищ, на которые ссылались, утверждённых Министерством коммунального хозяйства РБ.

Видимо чиновники посчитали себя такими грамотными в данном вопросе, что решили, что знать эти правила им не важно. И начали производить работы на кладбищах всего района так, как представляло их воображение. Мне говорят, что я слишком строго сужу. Может быть! Я просто хочу, чтобы в моей стране всё делалось по закону, и не только написанному на бумаге, но и нравственному, принятому среди людей. Вот недавно по телевидению и в интернете показали кадры, где в Круглянском районе распахали могильники, которым более 1000 лет. И зампредседателя Круглянского райисполкома Аксёнова Т.М. уверяла, что это первый и последний раз. Кто бы сомневался, Тамара Николаевна, что последний! Ведь восстановить их уже не удастся! Но то, что это не первый раз я позволю себе напомнить вам и чиновникам ваших служб.

Лет десять тому назад у нас строили церковь. Строили на историческом месте. Она стояла там несколько веков и была разрушена воинственными атеистами времён СССР. По обычью, возле церкви велись захоронения. Естественно, родственников тех могил тогда никто не спрашивал, мы полвека ходили в «сквере» по праху наших предков, даже не зная и не задумываясь. Но началось строительство.... И бульдозерами стали выкапываться черепа (и даже детские) и кости захоронённых там ранее людей. По церковному закону их надо было все собрать и перезахоронить в правой части новой церкви, там где в храме стоит канунник для поминования умерших людей. Но прах наших предков был вывезен не только на свалку, но и верхний грунт, кое где вместе с костями, как

говорили очевидцы, развезён по улице Советской для клумб. Не избежал печальной участи и памятник, установленный на могиле солдат, погибших при освобождении Круглого. Мы ещё помним, что это был коленопреклонённый солдат с приспущенными знаменем в руках и мать с ребёнком на груди. Он был нам дорог. Но, не спрашивая нас, его снесли и заменили сомнительным «произведением искусства», который многие приезжие воспринимают, как криницу со святого источника и бегут набрать воды. Говорят, что точно такой памятник установлен цыганскому барону!!!!!!! в г. Могилёве. Более того, он перенесён на пару метров дальше захоронения героев-солдат. Значит, мы опять топчемся по их праху, когда идём к.... памятнику. Язык не поворачивается сказать, к месту их захоронения.

Так что не надо лукавить, Тамара Николаевна. В нашем районе, и именно вы, как говорят, приложили к этому свои усилия, это уже не первый случай кощунства по отношению к мёртвым. И сейчас районная власть «бульдозером» хочет пройтись по нашим сердцам», не спрашивая нас, а что мы хотим видеть на тех местах, которые связывают нас с историей страны, района, города или пусть даже семьи.

Не спрашивая нас, снесли памятник В.И.Ленину, даже раньше, чем Майдан в Украине. Снесли, пусть неказистый, но... памятник «Серп и молот», обозначавший знаковое место в г.п. Круглое, так как половина населения посёлка свою первую любовную встречу назначала у «Серпа». Оттуда начиналась у многих семейная жизнь.

В заключение своей, даже не статьи, а крика души, я хочу

спросить: закончится ли когда-нибудь эта пляска на костях, больно бьющая по нашей памяти, по нашим сердцам? И найдётся ли в районе чиновник или активный человек, которому дорога наша история и восстановит, пусть уж не памятник Ленину, то хотя бы скромный - символу труда. А может райисполком объявит конкурс на восстановление данного памятника?

А вот потерю памятника освободителям Круглого надо расследовать. Узнать, кто давал такое распоряжение, куда исчез данный монумент и взыскать с виновного стоимость памятника и обязать восстановить его в том виде, в котором он был создан нашими отцами и дедами. И наказать виновных так, чтобы и другим неповадно было менять историю под свой сомнительный вкус. И прежде, чем начинать какое-то новое общественное деяние, чиновники бы устроили ликбез своим ретивым исполнителям и ознакомили их с нужными документами под расписку, чтобы было с кого спросить за самодеятельность. Думаю, тогда бы не пострадали ни мёртвые, ни тем более, живые!!!

З.Миленченко, г.п.Круглое

О ВЫСОКИХ ПОКАЗАТЕЛЯХ И БОЛЬШИХ ПРОБЛЕМАХ

Образование и его уровень есть стратегический показатель мощности любого государства. И это есть неоспоримая истина. В обзоре материалов и документов (составители: Самохвал В.В., Полонников А.А., Корчалова Н.Д., Центр проблем развития образования БГУ) «Развитие образования в Республике Беларусь в 2011-2015 годах» говорится: несмотря на сложные экономические условия, государство стремится в пределах имеющихся ресурсных возможностей непрерывно увеличивать долю

государственных расходов на развитие образования. В 2013 г. она достигла 6,6% от ВВП (1990 г. – 4,3%, 2002 г. – 6,8%), что сопоставимо с мировыми показателями (Швеция – 7,8%, Франция – 5,8%, Германия – 4,6%, Канада – 5,5%, Польша – 5% (по предварительной оценке Юнеско). Обеспечение устойчивого развития Республики Беларусь во многом зависит от уровня и качества образования граждан. Индекс уровня образования составил 0,950 и сравнялся с такими странами, как Швейцария, Польша, Латвия. Беларусь по этому показателю удерживает лидирующие позиции среди стран СНГ (Россия, Украина – 0,930, Казахстан – 0,920, Узбекистан – 0,910).

Судя по этим показателям можно было бы сделать вывод, что в Республике Беларусь в системе образования проблем нет и быть не должно: государство заботится о повышении уровня образования, народ грамотный. Раз Юнеско так оценило, так с чем тут и спорить.

Человеку, который не один год проработал учителем в школе, читая эти показатели, становится не по себе: или в цифрах какая-то путаница, или у кого-то в голове, короче - маразм. Ведь на самом деле то, что происходит сейчас в сфере образования, по-другому и не назовёшь. Страшно становится за будущее страны. Если государство и дальше будет так «заботиться» об уровне образования, то боюсь, в скором будущем родителям придётся нанимать репетиторов для своих детей уже начиная с младших классов. Приведу пример. В школе, где я работала учителем, родители стали жаловаться на учительницу младших классов, которая работала и в группе продлённого дня, что она не может помочь ученикам решить задачи по математике. Стали

разбираться. Её ответ поставил в тупик всех: «а я задачи решать и не умею»... И эта учительница в школе будет работать и дальше. Ведь занять её место желающих нет - профессия учителя в нашей стране давно стала не престижной.

Но откуда же все-таки берутся такие высокие показатели? Сразу же на ум приходит слово показуха. К примеру ситуация на педсовете: «Мария Ивановна, Вы учитель с высшей категорией, а у Вас по математике у учеников такие низкие отметки». (Мария Ивановна сдала на высшую категорию—весь много лет отдано школе, и зарплата будет выше). И Мария Ивановна начинает повышать показатели: двойки превращаются в тройки и т.д.

В этом году, кстати, несколько таких учеников из нашей школы с «липовыми» тройками поступили в Белорусскую Государственную сельскохозяйственную академию (недобор был, и с двойками брали).

Возникает ещё один вопрос: куда же уходят деньги, выделяемые государством на образование? В прошлом году мне пришлось разместить в Интернете фотографии кабинета обслуживающего труда, в котором я работала, на сайте TUT.BY. Предварительно я отправляла фото и писала обращение в Министерство образования РБ. Надеялась, что ремонт в кабинете всё же сделают. Да, я принципиально всегда высказывала свою точку зрения по всем беззакониям, происходящим в школе: надо выписать газеты по разнарядке свыше, надо собрать деньги на какую-то покупку, надо кому-то выделить премию, а потом забрать её и пустить на какие-то ещё левые дела и т.д., и т.п.

Как можно учить девочек обслуживающему труду, не имея абсолютно ни одной исправной

швейной машины, ни единого пособия, и при одном учебнике на двоих-троих человек? При этом ежегодно мои ученицы занимали призовые места в районных олимпиадах по предмету. И ремонт в кабинете, в принципе, делается не для учителя, а для детей.

Чтобы разобраться в ситуации, приезжал чиновник из Министерства образования. Для сравнения он заехал в соседнюю сельскую школу, посмотрел и там кабинеты труда. Его реакция была такой: «У вас что тут пещерный век»? Чин из Министерства уехал, ремонт не сделали. Рамы гнилые в окнах до сих пор стоят.

Также прогнила и наша система образования, хотя на дворе давно уже не пещерный, а 21-ый век. Процессы, которые сейчас происходят у нас в системе образования, к сожалению, уже стали необратимыми.

Поднять зарплату учителям до нормального уровня - первый аспект, но не единственный. Необходимо менять саму систему образования, направленную на реальные показатели. В школе должно быть современное оборудование. И только настоящий педагог: знающий, ищущий, уважающий себя, умеющий отстаивать свою точку зрения, даст ученикам высокие знания, воспитает из них личность. Но сейчас в школах зачастую, да, наверное, как и везде, ценятся работники, умеющие вовремя угодить начальнику, оказать услугу. У нас в школе есть учитель, который когда-то работал в колхозе специалистом и приторговывал по-крупному ядохимикатами. Завели тогда на него уголовное дело, отсидел. Попал каким-то образом потом в школу. Заявление во всеуслышание директора школы о нём, что это учитель от Бога, заставило задуматься остальных о многом...

Решить проблемы в образовании за один день невозможно. К сожалению, решать их в нашем государстве пока никто и не собирается. Безграмотные учителя, нерадивые специалисты в сельском хозяйстве, коррумпированные чиновники - это реалии нашего общества.

А может всё намного проще? Может, безграмотный некультурный народ очень выгоден правящей верхушке нашего государства? Ведь по существу это стадо, для управления которым достаточно простой дудки и хлыста...

**Ж.Щербинина, д.Овсянка,
Горецкий район**

Аграрные «Восходы» и закаты Могилевского района

Анализируя ситуацию в Могилевском районе, можно прийти к выводу, что флагман Могилевской области в сельскохозяйственном производстве постепенно сдает свои позиции. По итогам работы за 9 месяцев 2014 года район оказался на 38 строчке в республике по среднему удою молока от коровы, потеряв несколько позиций в сравнении с предыдущим годом, но и войдя в «лидирующую» десятку районов по «минусу» молока на 1 корову. Если в прошлом году первенство в республике по минусу «держал» Шкловский район, в этом году в лидерах Быховский и Могилевский районы нашей области – настораживающее постоянство могилевских аграрников. А «минусуют» могилевчане не мало – 1,2 кг молока на корову ежедневно. В итоге за 9 месяцев молока недопроизведено 8,5% к уровню прошлого года или надоено меньше на 4700 тонн. К слову, это надой 1280 коров – в

районе по надою потеряно среднее хозяйство.

А что с производством мяса скота и птицы в Могилевском районе? Увеличили к уровню прошлого года на 18,6%. По темпам роста уступают в стране только Кричевскому району, который, в свою очередь, занимает ...последнее место в республике по надою молока на 1 корову, надаивая его ровно в 2 раза меньше, чем в Могилевском районе.

Статистика знает все, - говорил классик. Вот со статистикой у нас и проблемы: сгрузив в одну строку производство мяса крупного рогатого скота (КРС), свиней и птицы – размываем восприятие ситуации. Фактически в Могилевском районе, как ни странно, нет ни одного комплекса по производству говядины, но есть 2 агрокомбината и 1 «колхоз» по производству свинины и три хозяйства по производству мяса птицы. Так вот, среднесуточные привесы на выращивании и откорме КРС «сминусовали» в районе к уровню прошлого года на 29 грамм, а свиней – на 36 грамм. ОАО «Агрокомбинат «Восход» снизил поголовье свиней на 2%, производство свинины «упало» на 11%, среднесуточные привесы снизились на 86 грамм. СПК «Полыковичи» уменьшил поголовье свиней на 20%, валовое производство свинины на 29%, среднесуточный привес – на 111 грамм. На этом фоне приятно выделяются результатами в производстве мяса ЗАО «Агрокомбинат «Заря» – свинопоголовье сохранил, производство свинины увеличил на 18%, привесы также выше на 15 грамм уровня предыдущего года. Успешно развивается в хозяйстве и производство мяса птицы – 137% к уровню

предыдущего года. Вот и выходит, что «вытянуло» район одно хозяйство. Кстати, современные технологии производства молока и мяса не внедряют, государственными миллиардами не сорят, а лидерство в сельскохозяйственном производстве не сдают. Вот такая закономерность перед любителями западных технологий и огромных валютных вложений в аграрную отрасль... время разберется и еще воздаст хвалу настоящим хозяевам в сельском хозяйстве.

В чем причина сложившейся ситуации в Могилевском районе? Очевидно, что проблемы с кадрами.. Как по другому расценить ситуацию в «Восходе», если после грозных указаний Президента и соответствующего постановления Правительства, не предприняли соответствующих мер по предотвращению заражения свинопоголовья африканской чумой? Да и не нужно особых распоряжений – есть правила передвижения хряка-пробника по территории свинокомплекса (в-частности), которые исключают возможность контакта с окружающей средой. Нарушили и, как результат, большинство основных свиноматок, в том числе и супоросных, ушло на мясокомбинаты. Кто восстановит огромные потери? Ведь сдано на мясокомбинаты не менее 3000 голов свиноматок – потерян золотой фонд свинокомплекса. Попытки свалить вину на комбинат хлебопродуктов закономерны, но не более. Кто, например, ответит на вопрос, почему водитель комбикормовоза, работая на свинокомплексе, содержал в личном хозяйстве свиней, что категорически запрещено? Неужели этого не знало руководство хозяйства, работники местного сельсовета?

Как видим, больше вопросов недоумевающего характера, чем ответов. В итоге страдает государство, но никак не должностные лица. Главные виновники на своих местах, кому надо, доходы имеет соответствующего масштаба...

Не лучше ситуация в «Полыковичах» - поголовье свиней к уровню предыдущего года снизилось на 20%. Разбиралось ли руководство хозяйства с данной ситуацией, знает ли оно масштабы воровства в СПК, кто и сколько из начальства ворует? А может прислушаться к людям и с помощью правоохранительных органов навести все-таки порядок? Видимо, не дано. Беспредел в д.Полыковичи порожден именно этой местной властью – деревня неряшливая, замусоренная, от работы подпольных автомастерских «прыгает» напряжение в сети, борьба с негативом, в том числе и воровством, не ведется. Кстати, в аппарате райисполкома выявлено ранее судимое лицо – неужели без уголовников во власти этой власти не обойтись? Вот и моют руки один одному, не стесняясь людей и вышестоящих начальников, которые, оказывается, в курсе... Это где же видано, чтобы потомки полицаев сегодня угнетали детей партизанов и воинов Красной Армии?! Да, да, и это есть в Полыковичах! А твориться не поддающееся разумению действие еще и потому, что Полыковичи – рай для чиновников и сотрудников силовых ведомств – рядом с городом земля, есть подозрение, что и бесплатно им досталась... Впрочем, отмечены родственные отношения местного начальства с областным истеблишментом, разрубить которые не под силу даже губернатору.

Корни проблем в бессовестности власти, в безнаказанности дорвавшихся до «корыта», как любит повторять Президент, людшек, которые превратили дарованные верхней властью должности в доходные места. Без демократии, без учета мнения народа в подборе руководящих кадров, падать показателям Могилевского района еще долго. Благо, прежние руководители района и области упорным трудом, бескомпромиссностью и строгостью вывели его на достойные высоты.

П.Мигурский

Наша память

Память – это верность прошлому. Её основное обязательство напоминать наиболее актуальные события в истории общества. Одновременно использование памяти имеет основное значение для строительства справедливого общества и управления будущим. Память, как и люди, бывает вечной и короткой, слабой и крепкой.

Есть в нашем городе Шклове улица, которая носит название: «11 ліпеня». Встречаясь со шкловчанами, я задавал простой вопрос: «Что это за дата «11 ліпеня», в честь которой названа улица Шклова? Ответы пришлось услышать самые разнообразные. В том числе: «День образования города», «День рождение БССР», и даже анекдотические: «В этот день в Шклове вырос первый огурец». Но в большинстве, никто вразумительного ответа дать не мог.

Но не только в Шклове забыли эту дату. Известен в современной Беларуси курьёзный случай, когда в одном областном городе руководитель «местной вертикали» потребовал от всей идеологической службы подготовить информацию «Кто такой П.Липень, и почему в честь

него названа улица областного центра». Вместе с тем, праздник Освобождения 11 июля в межвоенные десятилетия отмечался в БССР на государственном уровне. Напомним историческую канву: 11 июля 1920 года части Красной Армии освободили Минск от польских интервентов, а перед тем был год оккупации города и значительной части Беларуси.

Пилсудский и Шептыцкий с одной стороны — Троцкий и Тухачевский с другой. Не станем здесь выяснять, кто кому тогда больше «вломил» и на чьей стороне была правда. (Приходилось встречать и такой аргумент: если Польша и была «последней собакой Антанты», то Беларусь в таком разе — «первая подбреячка Кремля».) А укажем на бесспорный факт: те в о е н о - п о л и т и ч е с к и е эксперименты Москвы и Варшавы проводились на живом теле белорусского народа. Каток войны утюжил белорусов — туда-сюда.

Примечательно, что память о тяжких испытаниях, о жертвах (современные историки указывают, что Беларусь в этой войне потеряла свыше 158 тысяч мирных граждан) равно и п о д д е р ж и в а л а с ь коммунистической пропагандой, и жила в народе вне зависимости от накачек. Когда у всех свежи еще были воспоминания, то существовал и был востребован немалый пласт публицистической литературы, п р о и з в е д е н и й и с к у с с т�а. Историк В.А. Милованов напишет в академическом труде «История Минска»: «Белополяки, захватив Минск, установили в нем

зверский колониальный режим. Улицы города были обагрены кровью рабочих. Белопольское командование разрешило легионерам трое суток грабить население Минска. За первые три дня в городе было убито свыше 150 советских граждан. Сотни человек были арестованы.

Праздник Освобождения 11 июля, отмечавшийся в БССР, можно сравнить по значимости, по культивируемому тогда пафосу с 7 ноября. Да, он был поводом для регулярных нагонов антипольской волны, для всереспубликанских «сеансов ненависти» (нельзя жить так, чтобы без врагов!), но вместе с тем это была просто праздничная дата со всеми приметами советской эпохи. Трудовые подарки, награждения, досрочный ввод объектов и закладка фундаментов величественных сооружений, фестивали искусств. Было множество памятных названий и переименований: колхозы, промышленные предприятия, учреждения культуры. Назовем лишь одно — с особенным значением. От Привокзальной площади в сторону центра Минска с давних времен пролегала недлинная Михайловская улица (ныне это начальный отрезок улицы Кирова между двух символьных домов-башен). В августе 1931 года на совещании в Минкомхозе решено было назвать ее «улицей 11 Июля». Замысел понятен: слезет, допустим, с виленского поезда какой-нибудь пан, сядет на извозчика или в такси, а ему сразу в глаза напоминание в виде уличной таблички.

В предвоенную эпоху была общая зацикленность на дате 11

июля. В звуковом кинотеатре имени 11 Июля крутят новую историко-героическую картину Юрия Тарича «Одиннадцатое июля».

Ребята из авиамодельного кружка Дворца пионеров построили для всесоюзной выставки рекордный планер и, конечно же, назвали его «11 Июля».

Горкоммунхоз устраивает в новом парке Челюскинцев обширную клумбу и цветы высаживает так, чтобы, распустившись, они образовали надпись «11 ЛІПЕНЯ».

Куда все это делось? Самое простое объяснение в том, что трагедию 1919–1920 годов перекрыли трагедия 1941–1945 годов. Да и, в конце концов, многое в жизни забывается.

Так как все-таки быть с «украденной победой» — Днем освобождения 11 июля? Мне лично не нужен выходной на это число календаря. А хотел бы я, чтобы по Первому национальному телеканалу в этот день показали снятый по современному боевик о том, как в мае 1920 года белорусские партизаны совершили дерзкое нападение на поезд главнокомандующего польской армией генерала Станислава Шептыцкого, как они взорвали поезд и разгромили штаб, а сам генерал спасся лишь потому, что случайно оказался не в своем вагоне. Но такого фильма не покажут, потому что он не снят.

Недавно, разговаривая на тему «11 ліпеня» услышал аргумент: «Не забивай голову, да зачем вообще это надо?!»

Но лично я считаю, что **ОБЯЗАТЕЛЬНО НАДО**. Вдруг когда-нибудь...

A. Петrusевич